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Характеристика на икономическата политика на България

Бавен догонващ (конвергентен) растеж от порядъка на средно 4% годишно при нормално за бета-

конвергенция 7%;

В момента започват да се редуват екзогенни (външни) шокове, които оказват влияние върху бизнес

цикъла и темпа на икономически растеж и, предвид ефектите от глобализацията, тези въздействия

скоро няма да спрат;

Новата реалност е свързана с нарушение на веригите за доставка, висока инфлация, диспропорции

между финансовия и реалния сектор, високи бюджетни дефицити и бързо нарастващ публичен дълг;

От друга страна, икономическата политика на България остава без особена промяна в последните

15 години. Остава въпросът – може ли да бъде ефективна в новата реалност?



www.bia-bg.com

Характеристика на 
икономическата 

политика на 
България



www.bia-bg.com

Диверсификация на енергийния микс и осигуряване на сигурност на доставките 
на приемлива цена за бизнеса в условията на нисковъглероден преход

Зелената сделка и Цел 55 поставят на централно и водещо място нисковъглеродните енергийни

източници. Въвеждането на променливи енергийни ресурси (ВЕИ) в голям обем в

електроенергийната система очертава предизвикателства за регулиране на честотата. Какви са

ефективните възможности България да се справи с този проблем?

Целта на платформата „Въглищни региони в преход“ е да подпомогне прехода към чиста енергия,

като отчита възможностите за развитие на икономиката на страните и обръща повече внимание на

социалните проблеми, необходимото преструктуриране и преквалифициране на работната сила.

Доколко възможно е да се използват ресурсите на тази платформа?
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Диверсификация на енергийния микс и сигурност на доставките 
на приемлива цена за бизнеса в условията на нисковъглероден преход

Доколко проектите, предвидени в Плана за възстановяване и устойчивост, ще бъдат ефективни за

диверсификация на енергийния микс? Кое е основното гориво, което ще ползват енергийните

мощности, изградени с финансиране от ПВУ? Гарантирана ли е доставката на това гориво при

устойчиви цени?

Доколко има обновяване на електрическата мрежа и доколко то може да отговори на развиващата

се генерация, особено на поддържането на променливи енергийни ресурси?

Възможностите за съхраняване на електроенергията са ограничени, а металите за производство на

батерии акумулатори по света са ограничени и се намират в трети за ЕС държави. Как това ще се

отрази на развитието на българския ВЕИ сектор?
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Преструктуриране на БВП с цел намаляване 
зависимостта от вноса на суровини от трети страни

Как правителството ще подкрепи процеса на дигитализация на икономиката? Дигитализацията

настъпва глобално и с бързи темпове. Ако България изостане от този процес, няма да може да

догони останалите държави.

Проектите, предвидени в Плана за възстановяване и устойчивост, достатъчни ли са, за да осигурят

този преход към дигитална икономика?

Преходът към дигитална и нисковъглеродна икономика води ли до промяна на фискалната

политика? Очаква ли се преструктуриране на данъчно-осигурителната тежест и в каква насока?

Промяната на възрастовата структура на населението в България представлява ли заплаха за

прехода към дигитална и нисковъглеродна икономика? Какви са възможните решения?

В глобалната икономика предимство имат експортно ориентираните държави. Как правителството

ще подкрепи засилването на експортния потенциал на българския бизнес?
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Как турбуленциите в бизнес цикъла ще засегнат паричната политика и бизнеса?

Какви са очакванията за развитие на инфлацията в България до края на годината? Тя изцяло ли се

дължи на външни за България фактори?

Какви ще са ефектите при липса на мерки срещу нарастващата инфлация и кои са ефективните

мерки за нейното овладяване?

Противодействието на инфлацията, породена от влиянието на пандемията и войната в Украйна,

изисква ли повишаване на основния лихвен процент? Това ще попречи ли на фирмите да

реализират инвестиционните си намерения?

Какви са ефектите от настъпилата свръхликвидност на банковия сектор? Възможно ли е тя да

доведе до липса на интерес от страна на банките за финансиране на бизнес проекти от

индустриалния и други сектори от икономиката?
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Развитие на плана за приемане на България в Еврозоната

Ако България стане член на Еврозоната, в каква степен тя ще носи отговорност за дълговете на

други държави-членки (Гърция и Италия, например)?

Какви са спирачките в Еврозоната пред увеличаване на публичния дълг в държавите-членки?

Доколко те са по-ефективни от правилата на Паричния съвет (валутен борд)?

Ще забави ли пандемията от Ковид и военния конфликт в Украйна плана за присъединяване на

България към Еврозоната?

Има ли забавяне в действията и намеренията на Румъния и други държави-членки от ЕС за

членство в Еврозоната?
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БЛАГОДАРЯ ЗА ВНИМАНИЕТО!

Д-р. ик. Щерьо Ножаров

Икономически съветник, БСК

Тел. +359 2 932 09 19

Email: sht.nozharov@bia-bg.com
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